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Primăvara şi pacea
Faptele ce se petrec în deosebitele 

ţări ale lumii arată, că începutul primă
verii din 1923 se anunţă cu multe semne 
care dau naştere pretutindeni la îndreptă
ţite îngrijorări pentru pacea generală.

Oamenii sânt de acord, că o sgu- 
duire produsă de un nou răsboi, ar în
semna dezastrul Europei pentru multe zeci 
- -  dacă nu sute — de ani... Nelinişte şi 
nesiguranţă au cuprins sufletul popoarelor.

Dar, să nu fim prea pesimişti. N ’avem 
oare o... ligă a naţiunilor?!

Este adevărat, speranţele inimilor dor
nice de pace universală, prin nouă insti
tuţie a justiţiei internaţionale menită a 
pregăti calea spre desfiinţarea răsboaielor, 
par a nu fi dintre cele mai bune.

Motivul desiluziilor este împrejurarea 
că până acum, nu s’au putut creia garan
ţiile necesare unei păci durabile. Cum să 
se aplaneze conflictele, când firea răsboi- 
nică a popoarelor se datoreşte mai ales 
direcţiei greşite în creşterea sufletească a 
cetăţenilor cutărui stat... *

Ziarele înregistraseră cu bucurie în
truparea ideii emanate dela oameni cu 
grijă pentru viitoarea generaţie prin or
ganizarea acestei instituţiuni, — care însă 
numai în conlucrare cu alte instituţiuni de 
caracter educativ, va aduce roade bine
cuvântate în viitorul mai apropiat sau mai 
depărtat.

Pentru prezentul, molipsit de ideile 
revanşei nutrite de popoarele biruite în 
răsboiul ce trecu, justiţia internaţională va 
sta poate neputincioasă şi va fi insufi
cientă pentru a se validita.

Justiţia internaţională ar fi să impună 
prin autoritate care să fie respectată de 
toate statele, — dacă nu materialismul, ci 
idealismul ar călăuzi puterile fizice şi mo
rale ale popoarelor.

Sforţările extreme, manifestate în cur
sul răsboiului dacă ar fi depuse cel pu
ţin în a mia parte pentru interese ideale 
împreunate cu educaţia sufletelor, justiţia 
internaţonală ar avea o muncă mai pro
miţătoare de bune rezultate în promova
rea păcii universale...

In cotro să ne îndreptăm privirile? 
Unde licăreşte mântuirea dorită ?

Divinul M ântuitor întru săvârşirea ope
rei de mântuire care d’asemenea urmă
reşte pacea lumii, nu ni-a lăsat alt tribu
nal, decât cuvintele simple şi cu adânc 
înţeles; «Pace vouă». Aşa a zis Mântui
torul.

Dacă pentru învăţăturile moştenite 
dela El, sântem indiferenţi, pacea se va 
feri de a intra în căminuriie noastre.
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Mai multe jertfe 1 Căci se aduc prea 
puţine, pentru aşezăm ntele de educaţia 
sufletească, în primul rând pentru biserică 
şi şcoală — din partea tuturor statelor, 
— şi atunci se va scurta distanţa spre pa
cea universală, urmăriţi cu puţin succes 
de instituţii atât de complicate şi greu de 
pornit.

Sprijiniţi biserica şi şcoala, şi aţi dat 
putinta ca reprezentanţii lor să formeze 
adevărate valori în cumpăna păcii.

Numai astfel vor înceta în sfârşit 
toate îngrijorările şi toate temerile care, 
de câţiva ani, îşi scot capul cu fiecare 
desprimăvărare. H.-B.

Din Bucovina. Sub conducerea unui mem
bru al consistoruiui din Cernâuţ şi cu concur
sul corului societăţii academice teologice «Aca
demia ortodoxă», se ţin in Duminecile postului 
mare în satele bucovinene litiugii in sobor, cu 
predici rostite de câte un predicator catedral. 
După liturgie urmează conferenţe religioase 
pentru credincioşi, ţnute de societatea Acade
mică ortodoxă. Intelectualii de pe sate dau tot 
concursul pentru reuşita acestor serbări, menite 
să Învioreze şi să îmărească spiritul credinţei 
noastre drept măritoare.

Ceremoniile bisericeşti»
— Unele observări —

Ritul şi ceremoniile bisericii noastre 
orientale sânt atât de măreţe, — fireşte dacă 
sânt corect săvâ şite, — încât ele stâr
nesc admirarea chiar şi a credincioşilor 
străini de această biserică.

Cântarea, ca expresiunea cea mai pu
ternică a sentimente or omeneşti, a fost 
introdusă în cultul dumnezeesc, dela în
ceput, la toate popo-rele păgâne şi la 
iudei, de unde a primit-o biserica creştină 
cultivându-o mai departe, până în ziua 
de astăzi.

La iudei cântarea era factorul princi
pal al cultului divin; pentru executarea ei 
David a designat o clasă anumită, pe Le 
viţi. Splendoarea s’a ajuns cu Solomon 
şi se susţine pâiă la ex Iul babilonic.

Precum la iudei, aşa şi la noi, cân
tarea pe lângă ceremon i este factor prin
cipal în serviciul divin şi dacă e bine exe
cutată mişcă adânc inima ascultătorilor 
de orce vârstă.

D ferite procesiuni religioase se în
deplinesc şi la noi, şi la alte confesiuni 
din ţa^ă.

Dacă facem acum asămănare între 
procesiunile noastre şi ale altor confe
siuni cu ocaziunea conductelor, fie fune- 
brale, fie procesiuni la ieşirea la holde,
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sau la sfinţire de cruce, sau sfinţirea apei 
celei mari la Botezul Domnului, sau la 
ieşirea la mormintele eroilor în ziua de 
Ispas, sau ziua hramului bisericii, la noi 
pe sate — nu vorbesc de centre mai 
mari — apoi de obicei prea puţină or
dine vom constata în mersul şi întocmi-, 
rea acestor conducte.

Nu voiesc să aduc laude exagerate 
procesiunilor religioase ale altora, dar 
luându le în comparaţie cu ale noastre, 
trebue să observăm că la noi b. o. un 
conduct funebral cu prapori, cruci, privit 
din depărtare se prezintă destul de im
punător, — dar de aproape privit nu mai 
are efectul dorit.

Cântarea abea se aude, un «Sfinte 
Dumnezeule» cântat de un singur cântă
reţ, adeseori pe o melodie străină, nu 
poate impresiona adânc; aDoi însoţitorii 
mortului sânt mai mult femei bătrâne, 
care şoptesc, uneori râd, par\ă  nici n ar 
fi vorbă de îngroparea unui creştin.

In unele sate ardelene, mestecate cu 
locuitori saşi, am văzut primită o  rându- 
eală dela aceştia, anum e: împărţirea po- 
pulaţiunii după strade, numită vednătate, 
la care aparţin cam 30—40 de familii: 
acestea sânt datoare, dacă e mort cineva 
din vecinătate, să participe unul şi doi 
din familie la îngropăciune; sânt apoi da
tori a face câte 4 —4 inşi groapa, pe 
rând, şi chiar a duce pe mort la- cimitir.

In ajte comune sânt împărţiţi pe «ze- 
de», adecă câte 10 case, tot în felul 
amintit.

Dacă ar lipsi unul, se pedepseşte din 
partea conducătorului acestei vecinătăţi 
numit «Foater» (dela Vater, tată) al vecină
tăţii, şi ales pe un an, împreună cu «tata 
mic» care dă celui mare ajutor la rându
iri, când e lucru comun, fie pentru bise
rică, şcoală sau chiar şi pentru comună.

Unde lipsesc asemenea organizări, nu 
prea este rândueală bună. .La îngropă
ciuni mersul pe stradă se face în per
fectă disordine, nu se observă nici un fel 
de regulă, femei mestecate printre bărbaţi, 
copiii satului aleargă odată înaintea cos
ciugului, altă dată înapoia lui; să fie dru
mul încă odată aşa de larg, parecâ l-ar 
inunda întreg...

Organele conducătoare pare că n’au 
nici gust de aranjare şi nici pricepere. In 
cazuri când mortul e persoană fruntaşă, se 
prezentă deputaţiuni care în lipsă de aran
jament nu ştiu în ce loc să se posteze în 
conduct.

La conducte cu o regulă oarecare se 
purcede cam astfel: In fruntea conductu
lui crucea, apoi praporii, urmează elevii

\

T



2 TELEGRAFUL ROMAN

şcoalelor cu învăţătorul, tinerimea adultă, 
unde sânt societăţi sau reuniuni vin ace
lea, cu stindardele lor, deputaţiunile co 
rul sau cântăreţii, copiii cari în unele lo 
curi sânt îmbrăcaţi ca «ministranţi», apoi 
preotul sau preoţii, cosciugul însoţit de 
neamurile mortului, pe urmă bărbaţii şi 
femeile în şiruri câfe 4 —6 persoane.

La alte procesiuni se observă earăş 
puţină regulă în mersul publicului.

Am văzut uneori că în decursul di
feritelor slujbe ale mai multor preoţi unii 
conversează între olaltă. Faptul acesta 
ştirbeşte din măreţia cultului. La maslu, 
la sfeştanie etc. se turbură liniştea, evla
via ce ar fi să domineze la astfel de ser
vicii bisericeşti.

La serviciile noastre, pe lângă ţinuta 
care exprimă pietate, să fim cu deosebită 
atenţiune la cele ce se cântă; când bună
oară se cântă «Mărire», atunci şi eu, preo
tul, am să fac cruce; când se zice rugă
ciune, unde se cere închinăcime, am s’o 
fac asemenea, pentru ca la rândul lor tot 
aşa să urmeze şi cântăreţii, şi poporul de 
faţă.

Sânt fireşte de mică importanţă, la 
aparenţă, aceste făptuiri, dar ele dovedesc 
legătura internă cu cea externă, şi sânt 
mijloacele prin care se propagă şi se cul
tivă sentimentul religios.

Mai ales în serile lungi de earnă, ar fi cu 
cale să adunăm tinerimea, cu mic şi mare 
şi să o învăţăm cântările liturgice, fune- 
brale etc. Unii pe alţii şi toţi împreună 
se înalţă sufleteşte prin aceasta, mărind 
pe Dumnezeu, prin credinţă, speranţă şi 
dragoste fiiască. Starea cu totul pasivă ce 
se observă în multe locuri, produce som 
nolenţă şi nepăsare, şi preotul cu cea 
mai mare silinţă nu le poate înfrânge.

Să nu stăm indiferenţi, faţă de stă
rile acestea şi faţă de ceeace aşteaptă p o 
porul dela noi preoţii, pe cari ne numeşte 
părinţii săi.

Este bine să cunoaştem toate defec
tele ce bântue şi să ne gândim cu dina
dinsul la îndreptarea lor, — căci numai 
spiritul este, care face viu, — corpul sin
gur nu foloseşte.

Pr. A n drei M oldovan

In apărarea credinţei strămoşeşti
— întrunirea clerului ortodox in sala 

„Dacia" adin Bucureşti —
Câteva mii de români ortodoxi în frunte 

cu preoţii şi reprezentanţii înaltului cler orto
dox din capitală şi din ţară s’au întrunit Dumi
necă d. a., în sala «Dacia» să protesteze împo
triva proiectului de constituţie, care răpeşte bi
sericii naţionale ortodoxe dreptul ei străvechi 
de biserica dominantă.

Adunarea proclamă preşedinte ai întrunirii 
pe pâr. econ. Chiriac Bidoianu, care rosteşte 
o inimoasă cuvântare, şi arată nedreptatea ce se 
face bisericii ortodoxe în proiectul de consii- 
tuţie, prin înlăturarea caracterului ei de bise
rică dominantă In stst.

Păr. Popescu-Mălăeşti, expune drepturile 
bisericii naţionale ortodoxe de a-şi păstra ca
racterul dominant mai ales acum în România 
întregită, când din 18 milioane de cetăţeni 13 
milioane sânt creştini ortodoxi. Sf. Sa încheie 
apelând Ia concursul românilor din nouile pro
vincii.

Mai iau cuvântul: R. Popescu, D. Geor- 
g“scu preşedintele soc. Ajutorul, H. Rovenţa, 
dna Al. Cantacuzino, apoi păr. arhimandrit lu- 
liu Scriban, care îşi exprimă mulţumirea că 
creştinii ortodoxi au răspuns în număr atât de 
mare la chemarea clerului, pentru a impedeca 
săvârşirea nedreptăţii de-a se răpi bisericii ro

mâne dreptul aşa de întemeiat de biserica do
minantă în stat. P. C Sa demonstrează unelti
rile bisericii catolice Ie-a pune stăpânire pe su- j 
fletele româneşti şi îichee arătând că în Iugo- ' 
slavia cu toate că bi»rica catolică numără 32 
la sută din populaţie, totuşi în noua constituţie 
sârbă s’a păstrat dreptul de biserică dominantă 
bisericii ortodoxe caie numără vreo 42 la sută 
din populaţie.

După ce mai v*rbesc econ. Popescu-Mo- 
şoaia, păr. Anghel Onstantinescu Galaţi şi Po- : 
pescu Tudor, adunaret aclamă următoarele două 
telegrame:

M. 8. R egdu i F erd in an d
Falatul Re^al

Maiestate.
Clerul român crştin ortodox şi cetăţenii 

creştini ortodoxi ai capitalei întruniţi pentru apă
rarea bisericii lor, trimit Maiestăţii Voastre, 
apărătorul tuturor drepturilor neamului nostru, 1 
încrederea speranţei hr neclintite, că aşa cum 
aţi apărat totdeauna România, veţi apăra bi- j 
serica noastră strămoşească ortodoxă.

A. 8. R . P rin cipelu i Carol 
Moştenitorul Tronului

Palatul Princiar
Cierul şi cetăţenii creştini ortodoxi ai ca

pitalei întruniţi pentru apărarea bisericii orto
doxe trimit omagiul lor şi roagă pe primul prin
cipe ortodox al României să fie alături de noi 
pentru susţinerea drepturilor credinţei noastre 
strămoşeşti.

Adunarea votează o moţiune, care se ter
mină cu următoarele cereri:

Cerem M. S. Regelui Ferdinand I al tutu
ror român lor, să ne apere de primejdia ce 
ameninţă România pe care EI, cu vitejia Lui 
şi jertfa acestui neam creştin ortodox, a făcut-o 
Mare!

Cerem onor. guvern, şi mai ales cerem 
reprezentanţilor noştri, să şi aducă aminte că 
părinţii lor şi ai noştri au adormit de veci şi 
se od hnesc în religia strămoşească creştină 
ortodoxă.

Ii jurăm pe sufletele lor, pe amintirea pi
oasă ce sânt datori să păstreze morţilor lor şi 
pe speranţele ce nutresc pentru copiii lor, să nu 
schimbe o vorbă din dreptul scris al bisericii 
noastre în art 21 şi 23 a! actualei constituţii, 
adică cum a fost, aşa să rămână: «Biserica cre
ştină ortodoxă a Răsăritului, este religia domi
nantă a statului român» în vecii vecilor. —

Adunarea aprobă apoi ca o delegaţie să 
prezinte primului ministru şi preşedinţilor cor
purilor legiuitoare moţiunea votată.

Cum sânt ardelenii?
In genere ardelenii — scrie un ziar bucu- 

reştean — judecă vechiui regat cum astfel: 
Aceia cari sânt buni d n  vechiul regat, sânt prea 
buni, sânt pânea lui Dumnezeu; ear aceia cari 

i nu sânt bum, sânt deopotrivă de indesirabili, 
deopotrivă dispreţuesc Ardealul şi-l acoper de 
invective. Acesta este adevărul: sânt oameni din 
vechiul regat cari fac servicii în diferite admi
nistraţii ale statului în Ardeal şi-şi dau toată 
truda să înţeleagă pe ardeleni, să li se potrivea
scă lor; ardelenii le răspund cu sentiment egal, 
cum este şi firesc, căci îndstăce îţi acordă cineva 
încrederea, eşti gata să i o dai şl tu pe a ta 
fără rezervă. Un astfel de om am întâlnit la Cluj: 
un ofiţer superior şi in senz moral. Ofiţerul a 
zis: «Peste tot nu înţeleg ca militarii să aibă 
atitudine duşmănoasă poporului ardelean (este 
vorbă dé luptele electorale); este nevoie să pri
ceapă ordne că aici stăm în faţa unui suflet de 
multă sensibilitate: sufletul poporului ardelean 
este ca pământul negru, răsare ce sameni; — 
dacă sameni vrajbă, vrajbă culegi; dacă sameni 
bine, binele-1 culegi 1 Cu binele poţi face minuni 
în acest ţinut». Aşa a vorbit unul dintre milita
rii României vech>.

Calendar folositor şi interesant, care nu 
trebue să lipsească din nici o casă românească, 
este Calendarul Bunului Creştin pe anul 1923, 
apărut la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. Un 
frumos volum, cu bogată materie şi numeroase 
ilustraţii. Se mai găsesc câteva exemplare.

perspective sociale în lumina Evangheliei
1. Funcţiunea socială a Evangheliei
In neorânduiala vieţii contemporane, care 

zădărniceşte atâtea gânduri bune şi atâtea por
niri curate, sufletul omenesc visează totuşi o 
aşezare statornică şi cuminte a vieţii sociale — 
prin evanghelizarea lumii.

învăţătura lui Hristos poate prinde fn lu
minile ei întreaga realitate sufletească a vieţii 
sociale. înfiptă în centrul preocupărilor noastre 
ea împlineşte o funcţie creatoare, — sporind şi 
intensificând puterile morale ale omului. Nu e 
tărâm pe care ea să nu i poată renaşte şi rodi. 
— Ea trezeşte atitudini eroice şi pregăteşte bi
ruinţe uimitoare in învălmăşeala luptei pentru 
existenţă; căci ea afirmă realitatea spirituală şi 
subliniază dreptul ei de întâietate în cercul în
deletnicirilor noastre.

Evanghelia este azi singurul isvor de pu
tere şi de inspiraţie morală. Prin ea isbut-m să 
reorganizăm sufleteşte societatea anarhistă, să 
spiritualizăm năzuinţele ei şi să creem acea 
mântuitoare majoritate a oamenilor întregi a 
personalităţilor morale. In toiul celei mai săl- 
bătice materializări care nimiceşte echilibrul 
moral al vieţii sociale şi descătuşează haotic 
atâtea patimi josnice -legate de partea inferi
oară a firii noastre, ea afirmă că a năzui spre 
ideal şi a lucra cinstit drept şi adevărat e de 
ajuns ca să statornicim în lume ordine morală 
superioară; căci a trăi numai cu pâne înseamnă 
a rămâne veşnic pe plănui inferior al animali
tăţii şi a pierde titlul regal pe care ni-i hără
zeşte spiritualitatea firii noastre omeneşti.

Curentul de însănătoşire a vieţii sociale 
trebue să purceadă din lăuntrul sufletului ome
nesc. Acolo deci trebue să fie pusă rânduiaiă 
mai întâi.

Increştinaţi conştiinţa lumii şi atunci veţi 
putea renaşte această dezorientată viaţă socială. 
Crearea conştiinţei creştine: Iată slujba pe care 
e chemată s’o împlinească evanghelia în zilele 
noastre. «Şi toate celelalte bunuri vor veni dela 
sine».
II. Politica actuală în lumina evangheliei

Nedumerit de atâtea nedreptăţi care isbesc 
fie în instituţii, fie In slujitorii lor şi care jic
nesc prin absurditatea lor bunul simţ şi cuge
tul cinstit, te întrebi adesea ce rost pot avea 
aceste loviri în interese atât de vitaié? Ţi se 
răspunde întotdeauna aproape invariabil: «Ce 
să-i faci? Aşa e politica». Răspunsul nu mulţu 
meşte. El isbuteşte însă să resemneze pe unii 
şi să indigneze pe alţii. Atotputernicia aceasta 
a politicii pare nelegitimă. A face politică fi
reşte înseamnă a te îndeletnici cu gospodăria 
unui stat şi a ajuta în chipul acesta pe cât e 
cu putinţă bunul mers al vieţii unui popor, a 
încinge fota şi a sluji altora. A pune pe pri- 

i mul plan interesele obştei şi a ţi închina toate 
I puterile tale pentru îndestularea lor.

Dar, din nenorocire oamenii politici sânt 
în cea mai mare parte stăpâniţi de concepţia 
materialistă a vieţii. Întâi priinţele lor personale, 
şi apoi ale celorlalţi. Iar a face politică în zi
lele noastre înseamnă a politicianiza, adecă a 
privi toate lucrurile din punctul de vedere re
strâns al intereselor de partid. Politicunizarea 
în acest înţeles se traduce prin falşificarea până 
în temelii a vieţii sociale, deci prin paralizarea 
puterilor vii, active şi libere ale ei.

Urmări: lipsa de continuitate în slujbă, 
deci desorganizarea diferitelor servicii şi anar- 
hizarea funcţionarilor care protestează împo
triva ilegalităţilor ale căror victime au fost 
şi sânt.

Cultul incompetenţii e generalizat prin pla
sarea partizanilor incompetenţii, dar care s’au 
impus şefilor lor politici prin treapăd şi pasiune
electorală.

Nimicirea socială a valorilor personale care 
nu pot fi priv te decât prin prisma intereselor 
speciale ale clubului politic. înregimentarea 
obligatorie într’un partid politic pune talentul şi 
munca, mai ales pe cea intelectuală, în funcţie 
organică de politică. Căci absenţa ta din ca
drele unui partid însemnează eliminarea ta ire
vocabilă dela dreptul de a sluji semenilor tăi. 
împotriva atâtor anomalii, isvorâte dintr’o mi
oapă şi îngustă interpretrare a drepturilor şi da
toriile cetăţeneşti, evanghelia singură poate lupta 
cu isbândă.

Dacă pe mesele dregătorilor înalţi ai sta
tului alături de atâtea coduri legislative ar li
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pururea deschisă cartea care Învaţă, fără greş, 
pe oameni să fie oameni, la pagina unde este 
scris: «daţi celui cinstit, cinste; celui ce vrea să 
muncească putinţa de a munci, iar celui care 
îs'oândeşte in silinţele lui vrednicie». Oamenii 
politici trebue să devie creştini ca să înceteze 
a fi «politiciani», şi statul condus, sub inspira
ţie evanghelică, va realiza visul, spre a cărui 
înfăptuire se Îndreaptă azi pe cărări atât de 
străine reformatorii Închipuiţi şi nesăbuiţi ai 
vieţii sociale. Pr. Or. Cristescu

Colaboraţia latină
Dl Nicolae lorga a luat iniţiaţiva con

stituirii In România a unei asociaţii numite 
Colaboraţiunea latină. Colaboraţia latină are de 
scop a răspândi cultura popoarelor de această 
rasă, şi In al doilea rând a organiza expoziţii 
şi excursiuni. Colaborarea culturală a rasei latine 
V« contribui in mare măsură şi la solidaritatea 
politică. Când rasa germană şi slavă luptă cu 
iendenţă de a săpâni lumea, este natural ca po
poarele de altă rasă să se grupeze pentru a se 
aoăra In interesul lor şi al civilizaţiei omenirii.

*
Liga Cultrală a adresat ziarului Neamul 

Românesc o scrisoare, In legătură cu Înfiinţarea 
societăţii Colaboraţia latină. In această scrisoare 
se zice:

Faţă de pătrunderea necontenită a influen
ţelor venind din Germania cărora li se opune 
doar un romantism latin având o valoare numai 
ideologică, Liga Culturală crede că este o dato
rie a acelora dintre românii cari păstrează con
ştiinţa necesităţii legăturilor noastre cu popoare 
de aceeaş rasă şi. făptură morală, să intervie 
activ în stabilirea unor legături de fapt care, 
şl din vina poporului nostru, au lipsit prea mult 
până acum.

Ni se pare că, în locul zidarnicelor protes 
ţări de simpatie, de o parte şi de alta, s’ar im
pune o adevărată colaboraţie în domeniul sufle
tesc, ca şi în acela al operelor economice, şi 
anume o colaboraţie a societăţii Însăşi şi nu o 
simplă acţiune a organe!or de stat schimbătoare. 
Ar fi vorba de exposfţii de 3rtă şi mărfuri, 
de tipărire a cărţii franceze, în România, cu o 
mână de operă mai ieftină, a creării unei fabrici 
de hârtie şi de celuloză, cu conducere tehnică 
franceză şi împărtăşirea capitalului francez, de 
uşurarea călătoriilor prin bilete gratuite reciproce 
pe teritorul respectiv, de clădirea unui local al 
acestei colaboraţii latine pe frumosul teren din 
Bucureşti al Ligii Culturale, etc.

Mai multe călătorii recente la Paris au în
credinţat pe preşedintele Ligii Culturale de spri
jinul, material şi moral, pe care o asemenea 
iniţiativă l-ar trezi în lumea franceză Întreagă. 
Nădăjduim că acelaş lucru s’ar găsi şi în Italia, 
şi în alte ţări latine, dintre care unele n’au avut 
până acum aproape de loc reiaţii cu România.

Ştirile zilei
Universitate. La Oradea-Mare ministrul 

instrucţiunii pubüce, dl C. Anghelescu, a decla
rat că în curând se va înfiinţa in acel oraş 
universitate, care se va dechide cu două facul
tăţi, una de drept şi una de teologie, căreia îi 
va urma o facultate de comerţ, prima facultate 
de acest fel în România.

Excursiunile şcolare. Ministerul de instruc
ţie a luat dispoziţia ca excursiunile şcolare din 
anul acesta să se facă după pian înainte stabilit, 
pentru a se evita greutăţile ce s’au ivit până în 
prezent cu prilejul acestor excursiuni. Excursiu- 
niie şcolare, constituind un mijloc excelent de 
educaţie, vor forma o activitate obligatorie, nu 
facultativă, pentru toate şcodele. Ministerul pre
vede pentru profesorii cari se vor distinge în 
organizarea de excursiuni, diferite recompense, 
ear comitetele şcolare sânt invitate să subven
ţioneze cât mai larg aceste iniţiative.

«împrumutul Ardealului». Biroul «Solidarită
ţii» comunică tuturor membrilor interesaţi, că 
ministerul de finanţe a dat ordin telegrafic direc
toratului general din Cluj pentru a lua măsuri 
de conversiune a titlurilor împrumutului Ardea
lului prin administraţiile financiare cu titluri de 
ale împrumutului intern 5% Şi pentru ordonan- 
ţarea cupoanelor semestriale.

Adunare generală. Primul institut financiar 
românesc în Ardeal, Albina din Sibiu, îşi ţine 
adunarea generală, a 50-a, Sâmbătă în 24 Mar
tie n. 1923, la ora 10 a. m. în sala prefecturii 
judeţului Sibiu. Din bilanţul anului de gestiune 
1922, se poate constata propăşirea continuă 
în diversele ramuri de operaţiuni ale institutu
lui Albina, care a acordat în toate împrejură
rile credite ieftine clientelei sale numeroase şi 
a sprijinit cu sume considerabile instituţiile cul
turale, astfel a slujit cu bun exemplu, — şi va 
slujî şi mai departe, — tuturor băncilor româ
neşti din întreaga ţară.

Pentru orfelinatul arhidiecezan. Părintele 
Teofil Popoviciu dm Farrell, Pennsylvania, Ame
rica, a trimis pentru orfelinatul român ort. suma 
de 12,500 Lei din încredinţarea femeilor române 
constituite în Reuniunea Crucea Roşie de acolo. 
Li se exprimă şi pe aceariă cale mulţămită.

Direcţiunea orfelinatului.
Adunarea generală ordinară a Corului epi

scopiei din Cluj s’a ţinut în 25 Februar 1923. 
Preşedintele Vasile Petraşcu deschide adunarea 
mulţumind P. S. Sale Părintelui Episcop Nicolae 
şi dlui G. Dima, directorul Conservatorului, pen
tru participare, apoi îşi face raportul general 
expunând pe scurt activitatea Reuniunii până 
în prezent, şi exprimând mulţumirea pentru 
munca depusă de Reuniune. Dupăce controlo
rul şi bibliotecarul Îşi fac raportul conform or- 
dinei de zi, li se dă absoluter şi s i trece la 
alegerea noului comitet. Sânt aleşi: Preşedinte: 
Dr. Sebastian Stanca; Vicepreşedinte: Patriciu 
Curea; Secretar: Liviu 1. Patachi; Bbiiotecar: 
Odavian Câmpean; Controlor: Petre Bura; Con
trolor contabil: Oliviu Sârbu; Membri în comi
tet: Dr. Gh. Triff, Beniamin Ardeleanu, loan De- 
cei şi Aurel Lazar. Dirigentele V. Pdraşcu şi 
casarul V. Suciu rămân permanenţi. După ale
gerea noului comitet şi după unele propuneri 
şi interpelări, P. S. Sa Părintelui Episcop urează 
viaţă acestei Reuniuni care în scurt timp a avut 
succese strălucite, exprimându şi dorinţa de a 
colabora şi pe mai departe cu toţii la ridi
carea nivelului religios şi cultural al poporului 
nostru. Cotesp.

Donaţiune. Domnul loan Petrescu pluto
nier nujor la şcoala de tragere a cavaleriei, a 
donat pe seama orfelinatului suma de 100 Lei.
I se exprimă mulţumită. Oticiul cassei arhidiece- 
zane.

Faptă creştinească- Din Odorhei ni se 
scrie, că dl subit. Voicu Hamsea împreună 
cu soţia sa Domnica, în amintirea fiului lor 
răposat in etate de 9 luni, au donat pe seama 
sfintei noastre biserici de acolo o frumoasă 
cruce de argint.

Işi susţine interesele personale Ziarul sibian 
D. Tagespost publică în nrul său din 4 1. c. o 
corespond nţă prim tă din Temesburg (va fi, 
dacă nu ne înşelăm, din Timişoara), unde se 
spune despre episcopul maghiar şovinist, Iuliu 
G «ttfelder, între altele, următoarele: Faptul că 
Giattfelder a dovedit o atitud ne aşa de ungu
rească, este a se atribui şi împrejurării că dân
sul aspira să ocupe demnitatea de arhiepiscop 
în Calocea; în acest scop avea trebuinţă neapă
rată de o scrisoare de recomandaţie pentru Un
garia: această scrisoare de recomandaţie a şl 
obţinut-o prin intoleranţa lui cunoscută. — Va 
să zică nu dragostea pentru Roma a îndemnat 
pe Gyula Püspök să desconsidere statul român, 
ci — alt ceva.

Ciudată mentalitate. Gazetele nemţeşti, opi
nia publică germană, continuă a vorbi rău des
pre francezi şi a-i trata de «bandiţi», «jăfuitori» 
şcl. Aceeaş opinie publică este cu desăvârşire 
blândă, când vorbeşte despre englezi. Deşi en
glezii ce au făcut Germaniei, după răsboi? Ei 
au luat toate coloniile germane, împreună cu 
flota germană; — francezii n’au luat decât pă
mânt francez, Alsacia şi Lorena, şi totuşi sânt 
mai duşmăniţi de nemţi, decât englezii cari au 
ştiut să se asigure împotriva Germaniei.

Activitatea <C tsei Culturale» din Vulcan. In 
luna Noemvrie 1922 s’a ţinut adunarea generală 
a «Casei Culturale» de sub auspiciile Asociaţiei 
clerului Andrei Şaguna în comuna Vulcan, jud. 
Braşov. Ziua aceasta a fost o sărbătoare deose
bită pentru locuitorii români. Toată suflarea 
românească a luat parte la serviciul divin, la 
sfârşitul căruia Sf. Sa Părintele I. Dragolea a 
ţinut o cuvântare caldă despre rolul culturii şi 
civilizaţiei în viaţa poporului nostru, terminând 
în viile aclamări ale poporului. In şcoala română 
s’a ţinut o festivitate literară-culturală luând parte ;

şi neobositul domn Căpitan M. Marinescu, 
comandantul companiei de jandarmi din Braşov, 
care a vorbit timp de o oară poporului dându-le 
frumoase sfaturi şi învăţături. A vorbit apoi 
Părintele loan Dragolea, propunând ca să fie 
ales dl căpitan de preşedinte de onoare al 
«Casei Culturale». Poporul l a aclamat timp în
delungat. Elevii şcoalei primare sub conducerea 
directorului şcolar Pr I. Dragolea prin concur
sul efectiv al d-şoarei învăţătoare Lucreţia Man, 
a delectat publicul ca cântări, poezii şi poeme 
instructive.

Teatru sibian. Trupa, sub direcţia teatrală 
W. Popp, va reprezenta în 9 Martie şi în zi
lele următoare, piesa nouă Apaşii, în 3 acte, 
cu muzică de Bernatzki Începutul la ora 7 şi 
jumătate seara.

Poşta redacţiei
I. P. în A. Primim informaţiuni de interes dia 

partea locului. Versurile nu merg.
Şt. C. în C. Intr’un număr apropiat. Mulţămiri.

Convoeare
Domnii acţionari ai societăţii „Viniculture" 

s. p. a. Sibiu, sânt convocaţi la

l-a adunare generală ordinară
pe Duminecă, 25 Martie a. c, la ora 2 p. m. 
în sala localului Unirea, strada Avram lancu, 
fostă a Turnului, Nr. 33, cu următoarea

O rd in e  de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Darea de seamă a Consiliului de administra

ţie şi raportul Censorilor asupra gestiunei pe 
anul 1922.

3 Bilanţul general şi Contul de Profit şi Per- 
dere pe acest exerciţiu, încheiat la 31 Decem
vrie 1922.

4. Întrebuinţarea beneficiului net.
5. Darea absolutorului pentru Consiliul de ad

ministraţie şi pentru Censori pe anul 1922.
6. Statorirea marcelor de prezenţă pentru Cons, 

de administraţie şi pentru Censori.
7. Modificarea Art. 35 din statute.
8. Alegerea a 5 Censori pe un period de 3 ani.
9. Cooptarea unor membri din Consiliul de ad

ministraţie.
Vor avea dreptul să ia parte la adunarea 

generală domnii acţionari cari până în ziua de 
23 Martie 1923 vor fi depus acţiunile sau pro
curile în caz de absenţă sau Titlurile provizorii 
ce le posedă, la sediul societăţii în Sibiu strada 
Rotarilor Nr. 25, sau la următoarele bănci: Al
bina din Braşov, Ardeleana din Petroşani, Ol
teana dm Viştea de jos, Mielul din Poiana Si
biului, Cassa de păstrare din Sălişte, Andreiana 
din Reşinari, Banca de Scont din Râmnicul- 
Vâlcea şi Banca Vinicola din Drăgăşani.

Onor. institute cari au primit acţii fn de
pozit, sânt rugate a ne aviza imediat despre de
pozitare. (31) l—l

S ib iu , 5 Martie 1923.
Consiliul de administraţie-

„Albina" institut de credit şi de econ., Sibiu

Raportul comitetului de censori
Onorată adunare generală 1

Subsemnatul comitet de censori examinând 
conturile «Bilanţ» şi «Profit şi Perdere» pro 
1922 ale institutului de credit şi de economii 
«Albina», am aflat singuraticele poziţii în con
sonanţă cu cărţile principale şi extrasele din căr
ţile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele 
şi celelalte valori şi le-am aflat in consonanţă 
cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărţ'rea profitului net de 
Lei 7 ól2,373'ő3 ne alăturăm propunerii Consi
liului de administraţiune, pe care o recomandăm 
spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanţul pe 
1922, să daţi atât Cons, de adm., cât şi Comi
tetului de censori absolutorul pentru gestiunea 
lor pe anul 1922.

S ib iu , 27 Februar 1923.
Comitetul de censori:

Matei Voileanu m. p., prez. Dr. N. Schiau m. p.
Emil Verzariu m. p. Victor Fincu m. p.
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„ALBINA“ institut de credit si de economii în Sibiu
Nr. 12021/1923. Convocare

D o in ii  acţionari ai Institutului de credit şi de economii »ALBINA“ sânt invitaţi prin aceasta, în virtutea § ului 19 di® 
statutele societăţii, la

a L-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Sibiu, Sâmbătă în 2 4  M artie 1923 st. n. la ora 10 a. m., în sala Prefecturii, cu următoarea

O B D I I T E  I D E  Z I :
/ .  Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Bilanţul anului de gestiune 1922 şi raportul Comit, de censori
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului.
4 . Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de bi 

netacere.

5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul curent.
6. Alegerea a 2  membri în Consiliul de administraţiune cu man

dat pe 6 ani şi a unui membru pe 5  ani.
7. Alegerea comitetului de censori cu mandat pe 3  ani.
8. Eventuale propuneri în sensul §-ului 3 2  din statute.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu §§ ii 22 şi 23 div 
statutele societăţii, sânt rugaţi a şi depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţl cel mult până Miercuri în 21 Martie a. c. st. n., la 6 ore 
p. m. la cassa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor spre scopul indicat se poate face şi la filialele din Braşov, Bucureşti, Cluj, Lugoj, Mediaş, 
Târgul-Murăş şi Timişoara, sau la agentura din D. Sânmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului şi Banca Marmorosch, Blank et Co. di® 
Bucureşti, precum şi la toate institutele membre ale «Solidarităţii», in acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 17 Martie a. c. s t n.

Sibiu, 26 Februar 1923.

Activa

Consiliul de administraţiune.
Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1922__________  Pasiva

Cassa în n u m ă r a r .................................................................
Bonuri la b ă n c i ......................................................................
M o n e te ...................................................................................
C a m b i i ...................................................................................
Credite cambiale cu acoperire hipotecară............................
Împrumuturi hipot. în Scris, fon..............................................
Obligaţiuni cu cavenţi (ţărăneşti)..........................................
Credite de Cont C u r e n t .......................................................
Avansuri pe efecte p u b lic e ....................... ...........................
Casele institutului şi alte realităţi..........................................
Efecte publice...................................................  7 224,772 50
Acţiuni dela b ă n c i ..........................................  24 218 152*50
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor...................
Efectele fondului de garanţie al Scris, fonc...........................
Mobiliar, am o rtiza t.................................................................
Diverse conturi debitoare........................................................

Lei b. 
5.651 91016 
6 339 485 22 

49,83949 
57.774,731 08 
22.872 755 37 
2.025,718 44 

76 105 — 
224 346 950-45 

107 261-50 
2.462,93934

31.442 925-— 
2,072 900-— 

288 000 —

1.776,231-29

357.287,752 34
Conturi de ordine:

Efecte In g a j ...................................................  96 325 133 88
Efecte în d e p o z 't ..........................................  6 513,788 43
Cauţiuni şi garanţii.......................................... 6.79406370
Deb. de cauţ. şi g a r a n ţ i i ............................  13.360 000 —
Div. Ef. în Comis, şi g a j ............................  13.080,600 — 136 073,586 01

493.361,338 35

Capital societar . .................................................................
Fond general de rezervă............................  12.000,000"—
Fond special de re z e rv ă ............................  1.367,6:4-97
Fondul de garanţie al scris. fonc. . . . 280,000-—
Fondul «Partemu C o s m a » .......................  67,430"—
Fondul de pensiune al funcţionarilor institutului . . . . 
Scrisuri fonc. 5°/0 in coroane în circ. . . 1-800.000*—
Scrisuri fonc. 4'/s% in coroane în circ. . 200,000 —
Scris. fonc. eşite la sorţi in circ...............................................
Depozite spre fructificare............................212 102.330 25
Depozite în cont c o r e n t ............................  43 895 707 11
Ordine de p l a t ă .......................................... 5.679,448 05
Dispoziţiuni Americ........................................  7 703,90383
Reescont ...................................................................................
Dividendă n e r id ic a tă ............................................................
D verse conturi c r e d i to a r e ...................................................
Interese transitoare anticipate pe 1923 .................................
Profit c u r a t ...............................................................................

Conturi de ordine:

Lei fc. 
25 000 000 —

13.715,084-97
2.263,287»

2.000,000 — 
382,000-—

255 998,037 3*

13383,351-88 
32.755 000 — 

110 310*— 
1.522 867 74 
2.545 43950 
7.612,37363

357,287,752 34

Dep. de efect? în g a j ............................ ....  96.324133 88
D?pon. de ef. în depos. 651378843
Div. Cauţ uni şi Gar..................... '. . . . 6 794 063 70
Cauţiuni şi G a ra n ţ i i ....................... .... 13.360,000-—
Efecte în Corn. şi G a j ................................  13 080 600— 136.07358601

493.361,338 35
Debit Contul Profit şi Perdere Credit

In te re s e :  pentru dep. spre fruct, impozabile 8.223,10037 
pentru depozite spre fruct, libere de imp. . 621.436 04
pentru depozite în cont-curent ................... 573 678 69
pentru scrisuri f o n c i a r e ................................ 132,7»8 77

S p e se : Salare . . ..................................... ....  1.009 812-^
Adause de s c u m p e te .....................................  3.314 602 01
B*ni de c v a r t i r ............................................... 226 564 —
Imprimate, registre, porto, diverse . . . .  1.143.329 71
Maree de p re z e n ţă .......................................... 43 400 —
C h ir i i .................................................................  50 566 —

C o n tr ib u ţ iu n e :  directă şi aruncuri . . . .  Í.044 493 02
după interese de d e p u n e r i ............................  1.055 625 48

Profit c u r a t ....................................................... —~ . 7 . .

9.550,933-87 ;
!

5 788,273-72

I n te r e s e :  dela cambii de bancă...................
dala cred'te cambiale cu acop. hipotecară .
dela împrumuturi h ipotecare .......................
dela credite de cont c o r e n t .......................
dela efect? publice şi acţiun i.......................
de a cred. p e rso n a le .....................................
dela avans, pe efecte.....................................

C h i r i i .................................................................
Proviz’u n i ............................................................
Profit la m o n e t ă .....................................

Lei b.
2 298 1/3 21 
1 238 133 56 

214 766 54 
12.776 033 17 
1.881 29952 

21 47310
6,266-46 18.436145-56

...................  94 390 9*

................... 6.489.151-96

................... 32,012-30

2.100 11950 
7 612.373 63 \

S ib iu , la 31 Decemvrie 1922.
25.051,70072 25.051,700-72

loan  V ătăşan m. p.,
director executiv.

C onstantin P opp  m. p.,
director executiv.

loan  R eb ega  m. p.,
contabil-şef.

C O N S I L I U L  DE A D M I N I S T R A Ţ I U N E :
Dr. B eu m. p., prez. Dr. I. Lupaş m. p. Lapedatu m. p. Dr. Laurenţiu P op  m. p. Dr. G. P opoviciu  m. p.

Dr. B o loga  m. p. Dr. L. B orcea m. p. Dr. Com şa m. p. N. T ogan  m. p. Dr. S troia  m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente ş i le am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului
S ib iu , 27 Februar 1923.

C O M I T E T U L  DE C E N S O R I :
M ateiu V oileanu m. p., prez. Victor Fincu m. p. Dr. N ico lae Sch iau  m. p. Em il Verzariu m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


